
Η  ΔΟΜΗ  ΤΗΣ  ΠΛΑΤΩΝΙΚΗΣ  ΣΚΕΨΗΣ 
 
Η σκέψη του Πλάτωνα διαμορφώθηκε ως απάντηση και  υπό την 
επίδραση του στοχασμού των φιλοσόφων :  
 
                 
 
                     ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΥ                       και                         ΠΑΡΜΕΝΙΔΗ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Έτσι αντιμετωπίζει το πρόβλημα της ύπαρξης των γενικών όρων (εννοιών), δηλαδή λέξεων 
που αναφέρονται όχι σε συγκεκριμένα αντικείμενα, αλλά δηλώνουν ομάδες αντικειμένων ή 
ιδιότητές τους. 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άρα  ΓΝΩΣΗ =  ΑΝΑΜΝΗΣΗ  (απόδειξη : ο δούλος που με τις κατάλληλες ερωτήσεις 
λύνει το πρόβλημα της Γεωμετρίας. 
· Η ανάμνηση της ψυχής ξυπνά στη θέα των αισθητών πραγμάτων, διότι σ’ αυτά παρίστανται οι ιδέες 
 
 

ΕΚΗΒΟΛΟΣ 
 

 
ΚΟΣΜΟΣ ΑΙΣΘΗΤΩΝ 

Τα αισθητά είναι μεταβλητά, φθαρτά, 
απεικάσματα και σκιές των ιδεών του 
νοητού κόσμου. Εδώ ανήκει και το σώμα 
του ανθρώπου. 

ΚΟΣΜΟΣ  ΝΟΗΤΩΝ 
Κόσμος των ιδεών, άϋλων οντοτήτων 
που είναι αναλλοίωτες και αιώνια 
σταθερές. Η ψυχή πριν να εισέλθει στο 
σώμα, βρισκόταν στο νοητό κόσμο. όπου 
γνώρισε τις ιδέες.  
    

ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ (αθάνατης)                                   ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ 
 
Αρχικά στον κόσμο των ΙΔΕΩΝ 
 
Εισέρχεται σε σώμα, δηλαδή στον κόσμο                          Άνθρωποι δεμένοι με αλυσίδες (αισθήσεις)  
των αισθητών και λησμονεί τις ιδέες(Λή-                         σε σπηλιά βλέπουν  σκιές (αισθητά αντι - 
θη). Παρασυρμένη από τις αισθήσεις πι-                          κείμενα), που τις θεωρούν πραγματικά  
στεύει ότι είναι αληθινά τα αισθητά                                 αντικείμενα. 
αντικείμενα. 
 
Αν αποδεσμευτεί από τις αισθήσεις και                            Όποιος (ο φιλόσοφος) απελευθερωθεί 
στραφεί στο νου, τότε αρχίζει και ξανα-                           από τις αλυσίδες βγαίνει από τη σπηλιά  
θυμάται και φτάνει έτσι στην αλήθεια.                            και αντικρύζει την πραγματικότητα 
[α-(στερ.) + λήθη]                                                                (ιδέες). 
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